
«Развитие речи: игры в кругу семьи» 

 

Все начинается с детства. Период детства бывает только однажды, и именно в это время ребенок открывает для 

себя мир вещей, окружающих предметов, звуков, эмоций. Дошкольный возраст – этап активного речевого развития. 

В формировании речи ребенка большую роль играет его окружение, а именно родители. От того, как они говорят с 

ним, сколько внимания уделяют речевому общению с ребенком. Для того чтобы заниматься развитием речи 

дошкольников самостоятельно, совсем необязательно превращать занятия в школьные уроки. Существует множество 

игр, незамысловатых упражнений по развитию речи у детей, которые легко использовать по дороге в детский сад, на 

прогулке или перед сном ребенка.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



«Про сороку» 
Цель игры: учить детей слушать родное слово, улавливать ритм 

потешки, понимать, о чем в ней говорится. 
Ход игры: дети садятся напротив воспитателя. 
Воспитатель указательным пальцем правой руки делает круговые 
движения по ладони левой руки ("варит кашку"), приговаривая: 

Слова: 
Сорока, сорока, 

Сорока - белобока 
Кашу варила. 

На порог скакала, 
Гостей скликала. 
Гости на двор - 
Кашу на стол. 

Этому на тарелочке, 
Этому на блюдечке, 

Этому в чашечке, 
Этому в мисочке, 

А этому ничего не дала 
Ты дров не таскал,. 
Ты воды не носил 
Ты каши не варил. 
Вот тебе ложечка - 

Свари сам себе кашку. 
Тут пень, тут колода, 

Тут дрова, 
Тут горячая вода. 

Движения: 
Воспитатель/родитель и дети варят кашку" вместе. 
Загибают по очереди пальцы, начиная с мизинца. 
Большой палец не загибается. 
При повторении игры воспитатель/родитель предлагает детям помогать 
произносить потешку. 
После слов "этому" делает паузу, а дети заканчивают фразу: "на 

блюдечке", "в чашечке", "в мисочке". 

«Ладушки» 
Цель игры: приучать детей слушать речь воспитателя/родителя, 

соотносить действие со словом потешки, отвечать на вопросы. 
Ход игры:  
"Дети, сейчас мы поиграем в игру "Ладушки". 
Давайте похлопаем в ладоши! Хлоп! Хлоп! - хлопают в ладошки". 

Слова: 
Ладушки, ладушки! 

Где были? - У бабушки! 
- Что ели? - Кашку! 

- Что пили? - Бражку! 
Кашка масленька, 
Бражка сладенька, 

Бабушка добренька. 
Попили, поели, 

Шу-у-у- полетели! 
На головку сели 
Сели, посидели, 
Прочь улетели! 

Движения: 
Воспитатель/родитель и дети тихонько хлопают в ладоши в такт словам 

потешки. Поднимают руки, машут ими и кладут на голову. 
На слова "Прочь улетели" разводят руки в стороны и опускают на 

колени. Играя повторно, воспитатель после слов: 
- "Где были?" 

(делает паузу и ждет ответов детей) 
- "У бабушки" 

-"Что ели?" 
- "Кашку" 

- "Что пили?" 
- "Бражку" 

 

 

 



«Игра с пальчиками» 
Цель игры: приучать слушать речь, понимать, о чем говорится в 

потешке, соотносить слова с действиями пальцев. 
Ход игры: воспитатель рассматривает на своей руке пальцы, говоря: 

"Это большой палец, 
а эти поменьше, 

а вот совсем маленький - мизинчик. 
Все они живут рядышком, как родные братья". 

Слова: 
"Пальчик-мальчик, 

Где ты был?" - 
"С этим братцем - 

В лес ходил, 
С этим братцем - 

Щи варил, 
С этим братцем - 

Кашу ел, 
С этим братцем - 

Песни пел!" 
Движения: 

Воспитатель/родитель показывает большой палец и, обращаясь к нему, 

загибает по очереди пальцы. 
"Какую песенку пел он с маленьким братцем?" - спрашивает 

воспитатель, обращаясь к детям. Дети предлагают спеть знакомую 

песенку ("Серенькая кошечка", "Калинка"), и пальчики "пляшут" (дети 
поднимают руки и "пританцовывают" пальчиками). 

 

Игры – подражания с речевым сопровождением 

Цель: упражнять детей в отчетливом произношении отдельных 

звуков, слов или фраз. 

«Птичий двор» 
Наши уточки с утра – «Кря-кря-кря!», «Кря-кря-кря!», 

Наши гуси у пруда – «Га-га-га!», «Га-га-га!», 

Наши гуленьки вверху – «Гу-гу-гу!», «Гу-гу-гу!» 
Наши курочки в окно – «Ко-ко-ко!», «Ко-ко-ко!», 

А наш Петя-петушок рано-рано поутру 

Нам споет  «Ку-ка-ре-ку!» 
«Произношение гласных звуков» 

- А-а-а (плач ребенка, поет певица, уколол пальчик, 

девочка укачивает куклу). 
- О-о-о (разболелся зуб,удивление). 

- У-у-у (гудит поезд). 

-И-и-и (жеребенок ржет). 

Звуки произносятся на выдохе. 

 

«Давай расскажем сказку» 

Попробуйте с ребёнком рассказать знакомые сказки по- очереди. 

Взрослый начинает фразу: «Жили-были дед...» а малыш её 

заканчивает: «...да баба»; взрослый: «И была у них...», малыш: 

«...курочка Ряба» и т.д. 

 

 

 

 

 

 



Стишки, побуждающие к произнесению звуков и слов 

Как пойдем гулять? Топ-топ! 

Как мы дверь закроем? Хлоп! 

Кошка к нам с крылечка: Прыг! 

Воробьишки: Чик-чирик! 

Кошка рада птичкам: Мурр! 

Воробьи взлетели: Фурр! 

Дальше ножками: Топ-топ! 

И теперь калиткой: Хлоп! 

Как трава шумит? Ш-ш-ш! 

Кто в траве шныряет? Мышь! 

На цветке пчела: Жу-жу! 

Ветер листьями: Шу-шу! 

Речка струйками: Трень-брень! 

Здравствуй, яркий летний день! 

 
 

На лугу паслась корова: Му-у, му-у. 

Полосатый шмель летел: З-з-з, з-з-з. 

Летний ветерок подул: Ф-ф-ф, ф-ф-ф. 

Колокольчик зазвенел: Динь, динь, динь. 

Стрекотал в траве кузнечик: Тр-р-р, тц-с-с. 

Еж колючий пробегал: Пх-пх-пх. 

Птичка маленькая пела: Тиль-ль, тиль-ль. 

И сердитый жук жужжал: Ж-ж-ж, ж-ж-ж. 

 

Дом большой, дом маленький 

Цель: развитие подражания движениям и речи взрослого – 

повторение аморфных слов ОЙ-ОЙ-ОЙ, АЙ-АЙ-АЙ; слов ДОМ, 

МИШКА, ЗАЙКА, БОЛЬШОЙ, МАЛЕНЬКИЙ; фраз ДОМ 

БОЛЬШОЙ, МИШКА ПОШЁЛ.  

Ход игры: Предложите детям поиграть в мишку и зайку.  

– Давайте поиграем в мишку и зайку. Я буду говорить стишок и 

показывать движения, а вы повторяйте за мной!  

У медведя дом большой: ОЙ-ОЙ-ОЙ! (говорим низким голосом, 

поднимаем руки вверх)  

А у зайки маленький: АЙ-АЙ-АЙ! (говорим тонким голосом, 

приседаем на корточки) 

 Мишка наш пошел домой: ОЙ-ОЙ-ОЙ! (говорим низким 

голосом, идем вразвалку)  

Да и крошка заинька: АЙ-АЙ-АЙ! (говорим тонким голосом, 

прижав ладошки к груди, прыгаем на двух ногах)  

После отработки в речи звукоподражательных слов (ОЙ-ОЙ-ОЙ, 

АЙ-АЙ-АЙ), можно приступать к отработке слов и фраз. 

Например, педагог говорит: «У медведя дом...» и делает паузу. 

Дети договаривают: «большой!»  

Далее: «А у зайки...», а дети договаривают: «...маленький!» и т. д. 

Или педагог говорит: «Мишка наш...» и делает паузу, а дети 

договаривают уже фразу: «...пошел домой!».  

Также можно отрабатывать воспроизведение слов и фраз в ходе 

беседы, задавая детям вопросы.  

Например, «Какой у мишки дом?» (большой), «Что делает 

мишка?» (мишка идет). 



Упражнения на договаривание слов и строк  

Куколка  

Кукла, куколка 

 — Бай-бай! 

 Спи спокойно,  

Засыпай! 

 

Мишка  

Уронили мишку на пол,  

Оторвали мишке лапу.  

Все равно его не брошу,  

Потому что он хороший. 

 

Бычок  

Идет бычок, качается,  

Вздыхает на ходу:  

Ох, доска кончается,  

Сейчас я упаду! 

 

Петушок  

Петушок, петушок,  

Золотой гребешок, 

Масляна головушка,  

Шелкова бородушка.  

Что ты рано встаёшь,  

Голосисто поёшь,  

Детям спать не даёшь? 

Рифмованные загадки 

Серый волк в густом лесу  

Встретил рыжую... (лису) 

 

«Как бы мне пошла кор-рона»,  

Важно каркает... (ворона)  

 

В лесу живёт,  

Малину жуёт.  

Весёлый топтыжка  

— Кто же это?.. (мишка) 

 

Прыгает далёко,  

Плавает глубоко.  

Весёлая квакушка  

— Кто это?.. (лягушка)  

 

В норке живёт.  

Корку грызёт.  

Серая малышка  

— Кто же это?.. (мышка) 

 

Встает на заре,  

Поёт во дворе,  

На голове гребешок.  

Кто же это?.. (петушок). 



 


